

बौद्धदर्शन का द्वितीय सत्य (Second noble truth of Buddhism)

11.07.2020 B.A.I. (Philosophy) Hon. 1st Paper

बुद्ध के द्वितीय सत्य में दुःख की उत्पत्ति के कारण दुःख के व्यापन पर विचार किया गया है। प्रत्यक्ष चरता का कोई न कोई व्यापन क्षय होना है। दुःख की रचना चरता है। सत्य ही दुःख का ही कोई न कोई व्यापन क्षय होना। लोभोग्र समी मादृशिय दार्शनिकों तथा विचारकों ने इसका ज्ञानवा ज्ञापिधा का दुःख का व्यापन माना है। बौद्धदर्शन में दुःख के उत्पत्ति का विधान बौद्ध के "प्रतीत्यसमुत्पाद" के नाम से किया गया है। प्रतीत्यसमुत्पाद दो शब्दों - "प्रतीत्य" तथा "समुत्पाद" के योग से बना है। प्रतीत्य का अर्थ है किन्ति वस्तु के उपनिमित्त होने पर तथा समुत्पाद का अर्थ है किन्ति क्षय वस्तु को उपनिमित्त। इस प्रकार प्रतीत्यसमुत्पाद का शाब्दिक अर्थ है - एक वस्तु के उपनिमित्त होने पर द्वितीय वस्तु को उपनिमित्त। यह विधान मानता है कि कोई वस्तु न तो शाश्वत होता है तथा न ही नश्वर ही होता है। बौद्ध मतानुसार प्रत्यक्ष वस्तु स्वयं को यदि बुद्ध न बुद्ध क्षय हो जाये। पूर्णरूपेण किन्ति वस्तु का नाश नहीं होता। वह स्वयं को स्वयं को तथा उच्छेद को उत्पन्न करती है। इस प्रकार स्वयं-व्यापन श्रवणता बनना ही होता है। प्रतीत्यसमुत्पाद का पंचकामी नाम स्मृत का नाम प्रमाण किया गया है। यहाँ यदि का का व्यापन तथा प्रत्यक्ष का नाम माना जाये तो पंचकामी को भी पंचकामी ही है - (1) एक ही वस्तु ही किन्ति यदि वह नहीं है तो स्वयं ही नहीं है। (2) यदि का का प्रत्यक्ष होता है तो (3) स्वयं का ही प्रत्यक्ष होता है। (4) पुनः यदि (5) क्षय उपनिमित्त होता है तो (6) स्वयं ही क्षय उपनिमित्त हो जाता है।

बौद्धदर्शन के मतानुसार प्रतीत्यसमुत्पाद के मतानुसार प्र दुःख के व्यापन के मतानुसार आनन्द के नाम ज्ञानवर्ध हो जाता है। बौद्धदर्शन में दुःख के व्यापन के रूप में बारह कड़ियों (Twelve links of suffering) को स्वीकार किया गया है। इसे "द्वारा-निदान" भी कहा गया है। इन कड़ियों में दो दो एक दोषा दुःख है तथा इन दोषा ज्ञापिधा ज्ञानवा ज्ञान है। यहाँ एक दोषा प्रत्यक्ष का





एकतृतीया प्रत्येक वातु का मोड़ न मोड़ आगु अवगण हो  
 है तथा आण के नष्ट हो जाने पर आदि भी नष्ट हो  
 जाता है। प्रत्येक परिवर्तनशील होने के आण मोड़ भी वातु  
 निम्न दोष का कारण नही होती। इरुकिनात्र में प्रत्येक वातु  
 क्षीण, क्षीण तथा क्षीण है। इरुकिनात्र से क्षीण  
 को भी वातु प्राप्त होता है। यदि इरुकिनात्र क्षीण जगत् का  
 को भी वातु है क्षीण, परिवर्तनशील तथा क्षीण है तब ही  
 क्षीण भी क्षीण है। इरुकिनात्र से क्षीण जगत् का  
 है।

डा० सतीष कुमार सिंह  
 विभागाध्यक्ष, पशुशास्त्र,  
 कृषिजीव विज्ञान महाविद्यालय,  
 बिजनौर (उत्तर प्रदेश)  
 दिनांक: 11.07.2020